

主要指标回升向好 我国经济总体产出保持扩张

——透视5月份PMI数据

新华社北京5月31日电(记者潘洁)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会5月31日发布的数据显示,5月份,制造业采购经理指数(PMI)比上月上升0.5个百分点,综合PMI产出指数比上月上升0.2个百分点,主要指标回升向好,我国经济总体产出保持扩张。

统计数据显示,5月份,制造业PMI为49.5%,景气水平比上月有所改善。

“从分项指数变化看,需求整体趋稳运行,企业生产止降回升,新动能持续向好发展,大型企业回升向好,小型企业有所改善,企业预期有所回升。”中国物流信息中心分析师文福说。

随着中美经贸高层会谈重要共识的达成、双方互降关税举措的落地,5月份,我国制造业出口下行态势放缓,新出口订单指数为

47.5%,较上月上升2.8个百分点。叠加国内需求稳定释放,市场需求整体趋稳运行,新订单指数为49.8%,较上月上升0.6个百分点。

市场需求的趋稳带动制造业企业生产活动止降回升。5月份,制造业生产指数为50.7%,较上月上升0.9个百分点,在短暂降至50%以下后重回扩张区间。原材料采购活动相应有所回升,采购量指数为47.6%,较上月上升1.3个百分点。

从重点行业看,5月份,高技术制造业PMI为50.9%,连续4个月保持在扩张区间;装备制造业和消费品行业PMI分别为51.2%和50.2%,比上月上升1.6和0.8个百分点。其中,装备制造业生产指数较上月上升超过4个百分点,连续10个月保持在50%及以上;消费品制造业生产指数较上月上升超过1个百分点,连续15个月运行在扩张区间。

从不同规模企业运行情况来

看,5月份,大型企业PMI为50.7%,比上月上升1.5个百分点,重返扩张区间,其生产指数和新订单指数分别为51.5%和52.5%,比上月上升1.7和3个百分点;中型企业PMI为47.5%,比上月下降1.3个百分点;小型企业PMI为49.3%,比上月上升0.6个百分点,景气水平有所改善。

企业对后市预期有所回升。5月份,制造业生产经营活动预期指数为52.5%,比上月上升0.4个百分点。其中,农副食品加工、食品及饮料精制茶、汽车、铁路船舶航空航天设备等行业生产经营活动预期指数均持续位于56%以上较高景气区间。

非制造业方面,5月份,非制造业商务活动指数为50.3%,比上月略降0.1个百分点,仍高于临界点,总体延续扩张态势。其中,服务业商务活动指数为50.2%,比上月上升0.1个百分点;建筑业商务活动指数

为51%,比上月下降0.9个百分点。

从行业看,在“五一”节日效应带动下,居民旅游出行、餐饮消费等较为活跃,铁路运输、航空运输、住宿、餐饮等行业商务活动指数明显回升,均位于扩张区间,市场活跃度提升;邮政、电信广播电视及卫星传输服务、互联网软件及信息技术服务等行业商务活动指数继续位于55%以上较高景气区间,保持较好增长态势。

多数非制造业企业对市场发展保持乐观。5月份,非制造业商务活动预期指数为55.9%,虽比上月略降0.1个百分点,但仍位于较高景气区间。其中,服务业商务活动预期指数为56.5%,比上月上升0.1个百分点。

此外,5月份,综合PMI产出指数为50.4%,比上月上升0.2个百分点,我国企业生产经营活动总体继续保持扩张。

全国共有少先队员1.13亿名

新华社北京5月31日电 记者 31日从共青团中央获悉,据全国少工委统计,截至2024年12月31日,全国共有少先队员1.13亿名,中小少先队大队17.9万个、中队305.4万个,中小少先队小队17.6万个、少先队中队287.4万个。

当事人同一个违法行为不得罚款两次 网信办公开征求意见

央视网5月31日消息 为进一步规范网信部门行政处罚行为,保护公民、法人和其他组织的合法权益,国家互联网信息办公室近日就《网信部门行政处罚裁量权基准适用规定(征求意见稿)》向社会公开征求意见。意见反馈截止时间为今年6月14日。

征求意见稿提出,对当事人的同一个违法行为,不得给予两次以上罚款的行政处罚。网信部门行政处罚裁量权基准划分为不予处罚、减轻处罚、从轻处罚、一般

处罚、从重处罚等裁量阶次。其中,有因同种违法行为一年内受到网信部门两次以上行政处罚的;教唆、胁迫、诱骗他人实施违法行为的;拒不配合、阻碍、以暴力威胁网信部门执法人员依法执行公务等情形的,应当从重处罚。

另外,征求意见稿提出,同一个违法行为违反多个法律规范应当给予罚款处罚的,按照罚款数额高的规定处罚。有两个以上应当给予行政处罚违法行为的,应当分别裁量,合并处罚。

乡村动漫嘉年华助力农文旅发展



5月31日,人们参加建德市下涯镇之江村的动漫市集。端午假期,第二十一届中国国际动漫节建德市分会暨“漫游建德·次元之江”建德动漫嘉年华在浙江省建德市下涯镇之江村启幕。现场有近30个动漫周边及手作、美食摊位,并举行动漫巡游和动漫之旅沉浸式体验演出等活动。

新华社记者 徐昱 摄

从今年7月1日起 法国将在多类户外公共场所禁烟

据新华社巴黎5月30日电(记者 罗毓)法国劳工、卫生、团结和家庭事务部30日发布新闻公报说,从今年7月1日起,该国将在多类户外公共场所禁烟,旨在保护青少年,实现“无烟一代”目标。

公报说,吸烟每年导致法国7.5万人死亡。2023年该国15.6%的17岁青少年每天吸烟。此外,在法国每年有2万至2.5万吨烟蒂被丢弃,造成严重环境污染。吸烟造成的各类社会成本估计为每年1500亿欧元。公报援引世界卫生组织的数据显示,即使是户外的烟草烟雾,每年也会导致全球120万人过早死亡。

法国政府规定,从今年7月1日开始,以下场所营业或开放时间将禁止吸烟:公园和公共花园;可游泳的海滩;公交车候车亭和有顶棚的乘客候车区;靠近学校和其他用于未成年人接待、培训或住宿的场所;图书馆、游泳池、体育场和体育设施的开放空间及其周边地区。

此外,政府还采取其他措施,包括降低烟草与电子烟产品中允许的尼古丁含量,从源头减少成瘾;自2026年起,将严格限制电子烟口味(例如糖果味、棉花糖味等),减少对年轻人的吸引力。

特朗普称将把钢铝关税提高至50%

新华社纽约5月30日电(记者 刘亚南)美国总统特朗普5月30日说,将把美国进口钢铁和铝的关税从目前的25%上调至50%。

特朗普当天下午在美国钢铁公司参加集会时说,将把美国的钢铁进口关税从目前的25%上调至50%,以保护国内钢铁产业。他说,外国企业在某种程度上仍可支付目前25%的钢铁关税,但关税提高到50%后这些企业将难以应对。

随后,特朗普又在社交媒体平台“真实社交”上发文称,6月4日起,将把钢铁和铝的进口关税从25%提高至50%。

美国自3月12日起对所有进口钢铁和铝征收25%关税。该政策招致加拿大和欧盟等贸易伙伴的批评和报复。

根据美国国际贸易委员会数据,美国在2024年进口价值1473亿美元的钢铝产品。数据显示,加拿大、墨西哥等是其主要来源国。

阿根廷抬高政策门槛 应对美大规模移民驱逐

新华社布宜诺斯艾利斯5月30日电(记者 张锋 王钟毅)阿根廷政府29日正式启动移民改革方案,全面抬高移民政策门槛。

阿根廷政府公报显示,该改革方案对移民接受公共医疗和高等教育进行限制,放宽驱逐条件的同时增加了获得阿根廷公民身份或永久居留权的条件。根据改革方案,阿根廷政府还将在经济部设立投资入籍计划署,凡是在阿根廷投资项目价值超过50万美元的外籍人士,无论居住时间长

短,均可获得公民身份。

公报说,阿根廷改革移民政策的原因之一是美国政府正在实施的大规模移民驱逐政策,很多被美驱逐的移民可能会试图在阿根廷定居,这将对阿根廷经济和基础民生服务产生严重影响。

去年12月,阿根廷政府宣布将对移民制度进行全面改革,旨在“结束非本国居民在公立大学和医院接受免费服务”,并解决长期存在的安全和有犯罪记录人员入境问题。



花样迎“六一”

5月30日,浙江省建德市明珠小学的小学生在操场上欢庆奔跑。“六一”国际儿童节临近,各地孩子们花样迎接自己的节日。

新华社发(宁文武 摄)

“六一”必读:

学会守护孩子“心灵晴空”的五个“魔法”

新华社北京5月31日电(记者徐鹏航 顾天成)人们常说,“幸运的人用童年治愈一生”。如何为孩子们撑起一片“心灵晴空”?“六一”国际儿童节来临之际,记者采访了相关专家,送上针对不同成长阶段儿童的五个心灵“魔法”。

期,是创造力和社交性发展的关键期。这一时期的小朋友,会呈现出主动探索和自我中心的特点,需要通过各种互动游戏,来引导孩子理解他人感受,逐步减少自我中心。从心理学角度来看,“过家家”等角色扮演游戏,对孩子的成长很有帮助。

崔永华说,游戏可以培养孩子的社交能力,建立同伴关系,对孩子的情感发育非常重要。同时,儿童也要保证适当的运动量,既能够促进大脑发育,也可以在集体运动中培养社交能力。

“魔法”三:不拿“别人的孩子”作比较

6岁至12岁,孩子进入小学阶段,逻辑思维能力越来越好,规则意识越来越强,同伴关系在孩子心目中的地位越来越重要。与之相伴的,是更加在意同伴间的友谊和在同伴间的地位。

专家提示,父母要特别注意避免当众批评孩子,伤害孩子自尊心,不要过度横向比较,和其他孩子做对比。可以“自己和自己比”,即用孩子的今天和昨天比。要和孩子共同设定底线、红线,避免过度放任,但同时也要避免过度控制。

崔永华建议,父母有时间应尽

量提供高质量的陪伴,如每天陪孩子聊天15分钟,有助于了解孩子的内心需求。

“魔法”四:只倾听不评判

青春期的孩子,让许多家长感到棘手,感觉孩子从以前的“小棉袄”变成了叛逆的“刺头”。北京协和医院心理医学科副主任医师段艳平介绍,12岁至18岁,孩子进入青少年时期,这一阶段的主要心理任务是建立自我同一性,即逐渐形成对“我是谁”“我将来如何发展”“我如何适应环境”等问题的答案。同时,这一时期青少年的大脑正经历着“施工”的关键阶段,掌管情绪的边缘系统发育迅速,而负责理性思考的前额叶皮层尚未成熟,这让青少年更容易陷入冲动与情绪化。

段艳平建议,这一时期,父母要学会在与孩子沟通中“只倾听不评判”,试着不带任何自己的想法、判断、情绪,邀请孩子说出自己的想法。比如“真的吗,给我讲讲?我很好奇你的看法”,耐心引导孩子和自己沟通。

此外,跟孩子一起做一些能创造积极情绪的小事,如散步、做手工、一起做顿饭等,以及运动、晒太阳、同伴

支持、家人支持、做喜欢做的事情,都能帮助青少年减轻情绪问题。

专家提示,如青少年出现连续两周以上每天大多数时间情绪低落、兴趣下降、乏力、食欲不振或食欲亢进、失眠或睡眠过多,甚至出现自伤或自杀念头等情况,可能是抑郁的预警信号,要及时就医寻求专业帮助。

“魔法”五:合理控制电子产品使用

在当今信息时代,手机、电脑、平板等电子产品的使用,已经变得不可或缺。在享受电子产品带来便利的同时,如何避免孩子沉迷网络,合理安排电子产品使用时间?

“未成年人的情绪管理、自我调节、决策能力等都尚未达到成年人的水平,因此在电子产品使用和网络信息的筛选方面仍需要监护人的帮助。”首都医科大学附属北京安定医院临床心理中心主任医师沙莎建议,开始接触电子产品后,要在早期和孩子进行约定,控制使用时间。

沙莎提示,父母也要以身作则,尽量减少在家期间的手机使用。可以多花时间在,陪伴孩子进行户外运动等有益身心健康的活动。